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TUREV

& OGO OO OO OO OO OO OO0
g o f: A— R ye bir fonksiyon ve

X, Xo € Aolsun

f(x) —(xo)

X=Xg X—X0

imitinin degderine f fonksiyonunun X,
oktasindaki tirevi denir ve f(xo) sek-

>

linde gosterilir.
VEYA
e ACR f(x):A—-R fonksiyonu ve-
rilsin. Bagimsiz degisken olan x in
degisim miktari Ax, bagimli degis-
ken olan y nin degisim miktari
Ay = f(x+ Ax) - f(x) olsun.
lim 2y reel sayl degerine f(x)
Ax—0AX

onksiyonunun x noktasindaki tiire-
i denir.

< =h

d
e Tirevy,f (x),d—y seklinde gosteri-

OISO OIS KIS GORIOOIOIIOII OSSOSO

lir.

:
:
:
:
:
§ x
:
:
:
:
:
§ooo

OO OO
X =Xy = holsun

X — Xg iken x —xy — 0,

h — 0 olur.

f h) —f
f(xo) = r!iinow

elde edilir.

Q
&
KOOSO OO

fonksiyonunun x = 3 noktasindaki
tiirevini bulunuz.

COZUM
-
-

F(3) = lim - &*3)

x—3 x—3

f(3) = lim(x+3)=6

ORNEK — 2
f(x) = x? + 4 olduguna gore

- f(h+1)—F(1)
lim——
h—0 h

limitinin degeri kagtir?

cOzOM
_(h+1)2+4-1(1)
lim—M———~
h—0 h
i h?+2h+1+4—-5
m—y
h-0 h
IImh2+2h
-0 h
lim(h+2) =2
ORNEK - 3

y = f(x) fonksiyonunun x = -2 apsisli
noktasindaki tirevi k — 12 dir.

f(=2+h)—f(-2
jm 2N ZTE2)_
h—0 h

2

olduguna gore k kagtir?

Cf)ZUM
f(-2) = k — 12 verilmis
im M=271C2) 5 o
h-0 h

Tlrevin tanimindan

f'(—2)-2 =20
f'(—2) =10
k—=12=10
k =22
ORNEK — 4
10010 _
X— 4 x2—16

olduguna gore f'(4) kagtir?
CozUM
Verilen ifadeyi diizenleyelim

”mf(X)—f(4). 1
x—-4 X—4 x+4

i f)—f(4) 1
x—4 X—4 8

Tlrevin tanimindan

=6

=6

f(4).-=6

1
8
f(4) =48

ORNEK — 5
f(2x) = (2x + 1):(2x - 1)
olduguna gore
f'(1) kagtir?

CGZUM
f(2x) fonksiyonunu f(x) fonksiyo-
nuna donistiirelim.

X yerine % yazalm.

f(x) = (x + 1)+ (x = 1) =x% =1
elde edilir.

ca =) =f(1)  x2-1-0
f(1)—)|(|£n1 x—1 _>I<IT1 x—1
e x=) e+ 1) B
F=m o Tk =2
ORNEK — 6

f:R* U {0} >R

f(x) = x3+vX +x—1
olduguna gore

o fu+1)—f(1)
Jlfno u

limitinin degeri kagtir?
cOzUM

Tlrevin tanimindan

flu+1)—~f(1)
m— 7

lim J =f(1) dir.
f()=1+/1+1-1
f(1)=2
ORNEK — 7
f:R* - R
f(x) = vx

fonksiyonunun herhangi bir x de-
geri igin turevini bulunuz.

cOzUM

F(x) = r!iinof(x + htz —f(x)
- m Vx+h=vx
“h~0 h

~ (Yx+h f) (¢x+ +f)
ﬁw he(Vx+h+vx)

— lim _ xt+h-x
TRCOh . (fx £ h 4 VX

h
(xth+vx)

T (/e v

. 1
= lIm—————
h=0y/x+h++vx

2vx

Tirevin Tanimi




[
=

x2, x>3

A) 16 B) 8 C) 64

X2+ 2x, X2
f(x) =
3xX+2, X<2

olduguna gore f'(0) + f'(3) kactir?
A)2 B)3 C)6 D) 10 E) 11

2x% + K, x> 1
f(x) =
4x+ 3, x<1

f(x) fonksiyonu x = 1 noktasinda
turevli olduguna gore k kagtir?

A)1 B)4 C)5 D)6 E) 10

fonksiyonu veriliyor.

+vVx—4

Buna gore f(x) fonksiyonunun tii-
revsiz oldugu dogal sayi degerleri
toplami kagtir?

A)2 B)y4 C)5 D)6 E) 10

1.B 2.E 3.C 4. E

—

gimi SIRA SENDE

XC+x+1, x<2 9. f(x) =¥ x2-9
f(x) =
(x) x42r1  xz22 fonksiyonunun tiirevli oldugu en
genis tanim arahg nedir?
olduguna gore
7(3) + f(2') - f(27) + F(0) eSS o e
C) R-{-3,3} D) R
isleminin sonucu kactir? E) {-3, 3}
A) -1 B) -6 C)3
D) 6 E) 10
10.
y =f(x)
ax+3, x21
=1
bx° -2, x <1

fonksiyonu x = 1 noktasinda tii-
revli olduguna gore a + b toplami

kagtir? Grafigi verilen f(x) fonksiyonunun
A) 17 B) —13 ) 10 tiirevsiz oldugu noktalarin apsisle-
) - ) - ) - ri toplami kagtir?
D) 6 E) 21
A)2 B)3 C)5 D)7 E)®6
a , X <2
1 fx) = ——

f(x)=4a+cx , X=2 : X3 — 4x2 — Bx

bx?2 — 2x, X>2 fonksiyonunun tiirevsiz oldugu

ir?
fonksiyonu x = 2 noktasinda tiirev- noktalar kag tanedir?

li olduguna gore a + b + ¢ toplami
kactir?

A)O B)y1 C)2 D)3 E)4

12. y

3x% 4 2x, X< 1
g(x)=]3x-2 , 1<xs2
X;3 , X>2

Grafigi verilen f(x) fonksiyonunun
(-3, 6) araliginda turevli oldugu
kac farkh tam sayi degeri vardir?

fonksiyonunun kag farkhi degeri
icin tiirevi yoktur?

A)3 B)1 C)5 D)4 E)2 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

5 A 6.C 7.D 8. E 9.C 10. B 1.D 12. C



YUKSEK MERTEBEDEN TUREV

& OOV OOV OOV OO QOO OO OO OO0
g @ f(x) fonksiyonunun tanimh oldugu &

aralikta tirevleri de tanimli olmak§

Q

Q

E Uzere §
: Q
3 $
: g g
8 =Y

E o f'(x) dx (1. tarev) %
& dzy %
g f'x)=—5 (2. turev)

g dx §
Q

& d3y %
g 7 (x) =—= (3. turev)

8 dx® g
g

: :
Q

g

: g
: :
Q

g

3 $
: :
S o fM(x)= (n. tiirev)

: g
: ¥
OO OO

ORNEK —1

f(x) = e

olduguna goére f?%(x) degeri ne-
dir?

cozumM
f(x) = e
f' (x) = 2%
f” (x) = 226

7 (x) =
O halde f20(x) = 220. ¥

23e2X

ORNEK — 2
f(x) =Inx

olduguna gére f*9(-1) degeri kag-

tr?
CHzOM
f(x) =Inx
vy
f(x) =+
” 1
f'(x) =——
0 ==
moy 2 2!
=
() (yy = —6 - =3
0= 0=
6)(x) = 24 _ 4
) (x) E 0
(40) —39!
R0 =40
f(40)(_ ) =—39!

ORNEK — 3

f(x) = x'7

olduguna gore f'9(1) degeri kag-
tir?

f(x)=17-x"8

f(x) = 17+16-x"

7 (x) = 17+16+15.x™
f15)(x) = 171615+ -+ - 3x2
f15)(1) = 17216+ 15+ -+ 31 :%

ORNEK — 4
f(x) = sin3x

olduguna gére f(26)<%> degeri
kactir?
CHzOM
f(x) = sin3x
f'(x) = 3+ cos 3x
7 (x) =—32-sin3x

7 (x) =— 3%+ cos 3x

f4(x) = 3%+ sin3x
f28)(x) =—3%8. sin 3x
O halde

f<26><g) :—326-sin37n =32

ORNEK — 5

f(x) = e*+cosx

olduguna gore f¥(x) in f(x) tiiriin-
den esiti nedir?

cOzuM
f(x) = e*+cosx

f'(x) = e*«cosx —e*+sinx

7 (x)

£ (x) = 2¢*

=—2e*.sinx
*(sinx + cosx)

f*)(x) =—4e*+ cosx

O halde f*(x) = —4f(x)

ORNEK — 6
y =x8—2x*+5x+ 1

olduguna gore y“(0) degeri kag-
tir?

ORNEK — 7
f(t) = cos?4t
3 LA
olduguna gore nedir?
¢OziMm
f(t) = cos?4t
df(t) .
—— =—2co0s4t+4-sin4t
dt
df(t) )
T =—4.sin8t
d?f(t)
> =-32.cos 8t
dt
ORNEK — 8
f(x) = ax®— 3x* + bx? + 2x + 1
f(1)=—12
f'(—1)=-62
olduguna gore a + b toplami kag-
tir?
c0zUM

f(x) = 6ax® — 12x° + 2bx + 2

f7(x) = 30ax* — 36x° + 2b

f(1)=6a—12+2b+2=—12
f/(— 1) =30a—36+2b =—62

6a+2b=-2
30a+2b=-26

(Denklemlerin ¢6ziimiinden)

a=-1 ve b=2 bulunur.

a+b=1

Yiksek Mertebeden Tiirev




y = sin2x
d10y
olduguna gore —— ifadesinin
dx
T . . [
X = 4 icin degeri kagtir?
A) 28 B) —2'° c) -28
D) 4 E) O
f(x) = x'%

olduguna goére f(1%(x) ifadesinin
esiti nedir?

A) 1000  B) 1 C) 0
D) 100  E) 100!
yze—3x

olduguna gore y*(0) degeri kag-
tir?

A) 81 B) 27 C) 3° D) 3" E) 1

f(x) = (x = 1)?
fonksiyonu veriliyor.
2
d?f | (df\ _
dx? +(dx> ~°
olduguna gore x degeri kag olabi-
lir?

A)4 B)1 C)2 D)-1E) -4

1.B 2.E 3.A 4.C

—

gimi SIRA SENDE

=

f(x) =Inx 9.
olduguna goére f?Y(1) degeri kag-
tir?
A) —22! B) 24 C) 24!
D) 23 E) -23!
10.
d®(x5 - x4
dx®
ifadesinin esiti nedir?
A) 5! B) 4 C)5 D)4 E)O
f(x) =x+Inx—x° 1.
olduguna gore f”(x)+x-f" (x) ifa-
desinin esiti nedir?
2
A) -5 B)-12x  C)0
6
D) % E) 12
12.
f(x) = 5*
olduguna gore °9(0) ifadesinin
esiti nedir?
A) 1 B) 0 C) In5
D) 50 E) (In5)%°
. E 6. A 7.B 8. E 9.C

f(x) = x* = mx® + nx? — px + 1

fonksiyonunun x = 1 de li¢ kath bir
kokii olduguna gére m + n + p top-
lami kagtir?

A) 4 B) 6 C) 14 D) 22 E) 36

Px)=x®+(@+1)x®+(b-1)x-2

polinomu (x + 1)? ile tam béliinebil-
digine gore a kactir?

A) -1B)1 C)0 D)—2E) 2

P(x) polinom fonksiyondur.
P”(x)+P” (x) =12x+ 4
P0)=3 , P(-1)=-3

olduguna gore P(x) polinomunun
katsayilar toplami kagtir?

A)O B)1 C)6 D)7 E) 10

X = sin2t
y = cos 2t
parametrik fonksiyonlari veriliyor.

Loy
Buna gore —— hin esiti agagidaki-

dx
lerden hangisidir?

A) 1+tan’t B) tan’t
C) cos?t D) cosec®2t
E) —sec®2t



TUREVIN GEOMETRIK YORUMU

S

g e y = f(x) fonksiyonunun x = x, nok-
tasindaki tirevi; ayni fonksiyona
(Xo» f(xg)) noktasindan gizilen tege-
tin egimidir.

e Bir fonksiyonun herhangi bir nokta-
sinda fonksiyona sadece bir tan
teget cizilebiliyorsa fonksiyonun
noktada turevi vardir.

o

OOOOOOOSOOOOOOOOOCOOO OO

e Teget cizilemiyorsa ya da birden
fazla teget cizilebiliyorsa fonksiyo-
nun o noktada tirevi yoktur.

y y = f(x)

Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
& N
3 o
g 3
5
8 Yo
g A
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
Q
%

y=mx+n

Teget dogru

X

/ Normal dogru

Egim = m =tana = f'(x,)

Teget dogru denklemi

Y — Yo =m(X—Xg)

Normalin dogru denklemi

1
Y—Yo =_ﬁ(x_xo)

%OMWMWMWMWMWMOMMOMMOMWM

DO OO OO OO OO OO OO

ORNEK — 1
f(x)z x3—6x+12

egrisinin x = 2 noktasindaki tegeti-
nin egimi kagtir?

cOzOM
m=f(2)
f'(x)=3x*-6
f(2)=6

O héalde e§im m =6 dir.

ORNEK — 2
f(x)=x*—3x*+kx +7
egrisine x = 1 noktasindan gizilen

tegetin egimi —4 olduguna gore k
kactir?

f'(1)=—-2+k
—2+k=-4
k=-2
ORNEK — 3

f(x):—x2+mx+1

paraboliine A(3, y,) noktasindan
cizilen tegeti x ekseni ile pozitif
yonde 45° agi yaptigina gore m de-

geri kagtir?
¢cOzuUM
Egim = f'(3) = tan45°
f’(x) =—2x+m
f(38)=—2:3+m,  tan45°=1
—-6+m=1
m=7
ORNEK — 4

f(x) = sin8x — cos 4x
egrisinin x = % noktasindaki teget
dogru denklemi nedir?
¢cOzUM
Teget dogru denklemi
Y=Yo= m(x—x0>

5)
f(%>= sin2mw-cosm =1
f'(xo) = 8cos 8x +4+sin4x
f'(%)= 8-cos<8-%)+4.sin(4.%>
oerf
y-1= S(X-Z)
y=8x-2m+1

ORNEK — 5
xy® —2x2y + 3xy?+ 2y +2 =0

egrisine x = 0 noktasindan ¢izilen nor-
malin denklemi nedir?

COZOM

mr = F/(X’y):_F,

YR —Axy+3y?

mp=

3xy? — 2x%+ 6xy + 2

Verilen denklemde x yerine 0 yaz-
digimizda y degerini buluruz.

2y+2=0
y=-1
, . —=1-0+4+3 _
mr=F(0.-1)="g 05042

Normalin Denklemi

ORNEK — 6
f(x)=In(cosx)

egrisine x; = 0 noktasindan gizilen
tegetin denklemi nedir?

¢cOzOM
y—yO:m<x—x0)

%=0, y,=f(0), m=f(0)

Yo=Ineos0) ()= o
yy=in1 m=f(0)=0
Yo=0
y—-0=0(x-0)

y=0

Tiirevin Geometrik Yorumu




f(x) = x%—5x+2

paraboliine x = 1 noktasindan gizi-
len tegetin denklemi nedir?

(v=-3x +1)

y= esin3x
fonksiyonunun x = 7t noktasindaki
normalinin egimi kagtir?

y =x2—mx+ 20
egrisine x eksenini kestigi nokta-
lardan ¢izilen tegetlerin birbirine
dik olmasi i¢in m nin pozitif degeri
kactir?

©)

y=x2—mx+n

paraboliiniin x = -1 noktasindaki
tegetin denklemiy = 2x — 1 oldugu-
na gore n kactir?

)

AGIK UGLU SORULAR

Yukarida verilen d dogrusu f(x) fonk-
siyonuna x = 1 noktasinda tegettir.

o(x) = (4x)
olduguna gore g(x) in x = % nokta-
sindaki tegetinin egimi kagtir?

(—24/3)

X =tcost
y = tsint
parametrik denklem ile verilen

y = f(x) egrisine t = % noktasindan

cizilen tegetin denklemi nedir?

_xm
(y‘ T2

1_
ty =1

x| =

egrisine x = 2 noktasindan g¢izilen
teget denklemi x eksenini hangi
noktada keser?

(4)

y=x2=3x+1

egrisinin y = —x + 1 dogrusuna en
yakin noktasi nedir?

(1.-1)

9. f(x)=x3—11x+1

fonksiyonunun hangi noktalarin-
daki tegetleriy + x + 1 = 0 dogru-
suna diktir?

(2, -13) ve (-2, 15)

10, f(x)=x%—x%+2x+5m—k+1

egrisinin x eksenine paralel olan
tegetlerin degme noktalarinin ap-
sisleri toplami kagtir?

a(x)
g(x) dogrusu f(x) fonksiyonuna x = 4
noktasinda tegettir.

Buna gore (gof)(x) fonksiyonunun
x = 4 noktasindaki tegetinin egimi
kactir?

12. f(2x+4)=(x2-2)g(x +2)+x?
fonksiyonu veriliyor.

d'(2) = 4 olduguna gore f(x) fonksi-
yonunun x = 4 apsisli noktasindaki
tegetinin egimi kactir?

(-4)



ORNEK — 3
__ 2x+T
2x°+mx+8
egrisinin dlisey asimptotunun ol-
mamasi i¢gin m nin alacagi tamsayi
degerleri ne olmalidir?

cOzUM
2% +mx+8=0

denkleminin reel kokid olmamalidir.
Yani A <0dir.

m2—4.2.8<0
m? < 64

—8<m<8 olmaldir.

O halde m nin alacagi tamsay! de-
gerleri;
(-7,-6,...,5,6,7)

YATAY ASIMPTOT

e ave b reel sayi oluyorsa

y = a ve y = b dogrularina yatay
asimptot denir.

OSSOSO

%OOOOOOOOOO

OO OO OO OO OO OO OO0

ekilden

gorilecegi
simptot egriyi kesebilir.

gibi yatay

Q
RIS OSSOSO SOOIIOIIOOIIOIIOAIS OIS OISO

ORNEK — 4

2x?—5x—7
f(x) =——"—
0 —x2+4x+ 1
egrisinin yatay asimptotunu bulu-
nuz.

cOzOM
im 2XC=5x=7 _

X= x4 4x + 1

oldugundan y = -2 yatay asimptottur.

ORNEK — 5
i 3x®—4x -5
im ————
X — 00 X2+1
egrisinin yatay asimptotunu bulu-
nuz.
CozUM
. 3x3—4x-5
XlEnOO 2,4

x2+1

oldugundan egrinin yatay asimptotu
yoktur.

ORNEK — 6
f(x) = 3x*1
egrisinin yatay asimptotunu bulu-
nuz.
cOzUM

lim 3**'= oo
X— o

Xﬂmw 3X+1: 3T*=_ -0

O héalde y = 0 dogrusu (x - ekseni)
yatay asimptottur.

ORNEK — 7

f(x):(a—b)x+2b+%

egrisinin yatay asimptotu —4 oldu-
guna gore a + b toplami kagtir?

(;f)ZUM
(Payda esitlersek)

(@a—b)x?+(—a+3b+4)x—2b
x—1

f(x) =

elde edilir.

Yatay asimptotun olabilmesi igin

3b+d-a_

. -4

a—-b=0 ve

olmasi gerekir.

Denklem ¢ozillrse
=—4 ve b=-—4bulunur.
O hélde a + b =-8 dir.

.0
Q
g
X asimptotlarin kesim noktasidir.
:
%

LGOS OSOGOBOSOB OISO SOH

ORNEK — 8
_10x+8
x—4
fonksiyonunun simetri merkezi
nedir?
cOzUM
e Diisey asimptot
x-4=0
x=4

e Yatay asimptot

10x+8
i =10
I|m< 7 )

X — 00! X —

O halde simetri merkezi (4, 10)

ORNEK — 9
_ x+1
Y x—1
egrisinin simetri merkezi

y = 3x + k dogrusu uzerinde oldu-
guna gore k kactir?

cozUM
e Diisey asimptot
x-1=0
x=1

e Yatay asimptot

im Xt 1

im

X—o x—1

y=1
O halde simetri merkezi (1, 1) noktasi
y = 3x + k dogrusu Uzerinde oldugu-
na gore

1=3-1+Kk

k=-2

Asimptotlar

m
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SINAV MERKEZI NASIL SORAR {

mx — 3
nx + k

y =
egrisinin diisey ve yatay asimptot-
lari (4, —6) olduguna gore % kag-

tir?

Asimptotlarn x = 2, y = -3 dogrulan
olan ve y eksenini y =1 noktasinda
kesen f(x) fonksiyonunu asagida-
kilerden hangisi olabilir?

_x+3 ~3—x
_—3x-2 _ 3
O y=—"" D) y=5"4
_ =3
B) y=1"5

_16+k .. .. . .
f(x) = 8 _x egrisinin simetri mer-

kezi agsagidakilerden hangisidir?

A) (8,0) B) (8,2)
C) (-1, 0) D) (-1,2)
E) (2,-1)

1.D 2.C 3. A

_2x3-1
Y= ax—1

egrisi ile y = mx + 2 dog-

rusu H(%A) noktasina gore simetrik

iki noktada kesigiyor.
Buna gore m kactir?

A)4 B)-1C)9 D)-3E) -2

a ve b sifirdan farkli reel sayilardir.

f(x) = X+2 tan(b_s

=1ta o 1) fonksiyonu-

nun yatay asimptotu y = —3 dogrusu-
dur.

Buna gore b nin a tiriinden esiti
asagidakilerden hangisidir?

A) a B) C)a+3

wlo

D) -3a E) 3+a

2x+6

fonksiyonu ile bu fonksiyonun yatay
asimptotu ayni noktada kesisiyor.

:‘4x—8

Buna gore kesistikleri noktanin
koordinatlar toplami kagtir?

X

Yukandaki grafik asagidaki fonksi-
yonlarin hangisiyle gizilebilir?

+2
A) y=75 B) y=—"5
2x—2 +2
C) y="% D) y=""3%
_x=2
B)y=172
y
2
u f(x)
X
-2 1 4

Yukandaki grafik

2, _
F(x) = (x+2) (x;(; a)(2x—8) fonk-

siyonuna ait olduguna gore a kag-
tir?

A) -2 B)



